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嘉峪关市一中2016—2017学年第二学期期中考试
高一地理试卷
命题人：乔新虎   满分：100分  考试时间：90分钟
单项选择题：（本大题共40小题,每小题1.5分，共60分。请将答案涂在答题纸上。）
人口增长模式的三项指标是：
A 、人口出生率、死亡率、生育率  

B、人口出生率、生育率、自然增长率

C、人口死亡率、生育率、自然增长率

D、人口出生率、死亡率、自然增长率

决定一个地区人口数量变化的因素是：

A、人口的自然增长率           B、人口的迁移

C、人口的自然增减和人口迁移   D、经济发展水平

读“某国人口自然增长率变化曲线” 和“城市化进程”两幅图，完成3-5题。
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3、 该国人口达到顶峰的时期为：

A.①    
B.②    C.③      D.④

4、 下列各国中，人口发展情况与图示类型一致的是：

A.埃及



B.中国



C.德国


D.印度

5、 当前，该国城市化进程所处的阶段是：

A.I


B.I和Ⅱ


C.Ⅱ


D.Ⅲ

下表是全国第五次人口普查（2000年）部分数据，读表回答6－7题。

	
	广东省
	北京市
	上海市
	海南省
	全国

	人口数量（万人）
	8642
	1382
	1674
	787
	129533

	增长幅度
	37.5%
	27.7%
	25.5%
	20%
	11.63%


6. 广东、北京等省市1990年7月1日以来人口增长幅度远远超过全国平均水平，其主要原因是：

A.医疗卫生条件好，人口死亡率低    

B.生活水平高，人口出生率高

C.经济发展快，国内人口大量迁入务工、经商    

D.坚持对外开放，外籍工人数量增多

7. 有关实行计划生育政策，使我国人口年龄结构发生变化的叙述，正确的是：

A.老年人口比重下降







B.低年龄组人口比重下降

C.农村人口比重上升







D.男性人口比重上升

8、下图中，若纵坐标表示城市人口占总人口的比重，则当前多数发展中国家和发达国家城市化进程所处的阶段分别是：
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A．①②
B．①③

C．②③          D．③①

9、衡量一个国家或地区城市化水平的最主要标志是：

A．城市人口数量的多少    B．城市人口占总人口的比重

C．城市数目的多少        D．城市用地规模的大小

10、与发达国家相比，发展中国家城市化的特点有：

A．城市化水平高      B．目前城市总人口数量少 

 C．城市化起步早      D．目前城市化速度快

11、下列城市中，依次是在资源、交通、宗教基础上发展起来的一组是：

    A．郑州、合肥、西安      B．攀枝花、郑州、拉萨

C．马鞍山、上海、成都    D．北京、上海、洛阳

12、下列关于地形、气候、河流等自然条件对城市区位影响的叙述正确的是：

A. 世界城市主要分布在低纬度的平原 

 B. 我国城市都分布在大河的中下游地区

C. 在热带地区气候闷热潮湿，城市多分布在高原上  

D. 大河入海口地区都有大城市

13、北京围绕故宫一带的市中心不是中心商务区（CBD），而是行政区，其原因是：

A．受历史因素和城市性质的影响       

B．该地段的交通通达度差

C．该地段地价太高                   

D．该地段的地形不适宜作为商业区
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14、 读右图，A、B是相同级别的中心地，

有关李军购物的选择，正确的是：

A.一定选择A中心地


B.一定选择B中心地

C.可能选择B中心地


D.一般选择B中心地

15、 修建城市轻轨线路，除了能改善城市交通，还可以：

A.改善城市的景观



B.提高城市居民的经济收入

C.改善城市的环境质量


D.调整城市的经济结构
读某城市地租等值线分布图，回答16－17题。
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16、地租等值线并不是呈正圆形，而是有明显的凹凸。造成局部区域地租等值线向城外凸出的主要因素是：

A．地形条件
  B．交通运输      C．人口分布
     D．行政干预

17、若要在图中的①②③④四处中选一处建大型仓储式超市，最好选在：

A．①处  
B．②处  C．③处
D．④处

18、影响地租高低的主要因素有：

 ①交通便捷程度   ②政府政策   ③离市中心的远近  ④地势高低

 A、①③    B、②③   C、②④    D、①④

19、下列说法正确的是：

A、城市等级越高，数目越多       B、城市等级越高，城市间的距离越远

城市等级越高，服务范围越小   D、城市等级越高，服务种类越少

20、下列措施不利于城市环境质量改善的是：

A、鼓励居民购买小汽车      B、绿化城市道路

C、错开职工上下班时间      D、大力推广使用太阳能

21、世界上最早的城市出现在：

A．美索不达米亚平原、尼日尔河下游、恒河流域、黄河流域和中美洲

B．美索不达米亚平原、尼日尔河下游、印度河流域、长江流域和中美洲

C．美索不达米亚平原、尼日尔河下游、印度河流域、黄河流域和中美洲

D．美索不达米亚平原、尼罗河下游、印度河流域、黄河流域和中美洲

22、农业的区位选择实质是：

A、对气候资源的合理利用    B、对土地资源的合理利用

C、对水资源的合理利用      D、对地形、土壤的合理利用

23、下列属于影响农业区位选择的自然因素是：

水源    B、劳动力    C、政策    D、市场

24、面向市场的农业地域类型是：

①大牧场放牧业   ②季风水田农业  ③乳畜业   ④商品谷物农业

A、①②③④   B、②③④  C、①②④   D、①③④

25、上海市郊区建设蔬菜、奶、禽蛋、肉类生产基地的主要依据是：

A.有城市自来水灌溉





B.靠近城市，生产技术水平高

C.城市人口多，市场需求量大


D.气候、土壤条件优越

26、南方一些省区2007年柑橘大丰收，有的地区却出现橘熟无人摘，甚至出现橘树被毁的现象，这主要是受：

A.自然条件的影响






B.橘树虫害的影响

C.劳动力缺乏的影响





D.市场需求量的影响

27、市场对农业区位的影响在地域上大为扩展的原因是：

①交通运输条件的改善 ②农产品保鲜、冷藏等技术的发展 

③生活习惯的改变     ④自然条件的变化

A.①②


B.③④


C.①④


D.②③

28、下列对自然因素的利用和改造的措施中，正确的是：

A.在较陡的山坡上修筑梯田    

B.在我国西北地区大力发展耕作业

C.我国南方丘陵红壤区投施适量熟石灰   

D.围湖造田，扩大耕地面积

29、关于亚洲季风水田农业特点的叙述，正确的是：

A.机械化水平高






B.水利工程量大

C.单产低，商品率低




D.资金投入多

30、形成大牧场放牧业的自然区位条件是：

A.有良好的海洋运输条件和先进的保鲜、冷藏技术

B.草类茂盛，大面积优良的天然牧场

C.地广人稀，且有大面积热带草原气候区

D.都有大面积干旱半干旱区，这些地区不适宜种植业，只能发展畜牧业

31、乳畜业的分布地区大部分邻近消费市场，是因为：

A.牛奶及大部分乳制品不耐储藏，且运输不便   

B.国家政策的限制   

  C、乳畜业的科技含量高        

D、乳畜业的生产规模较小，市场狭小

32、我国珠江三角洲的桑基鱼塘是一种形式新颖的：

A．自给农业   
B．种植业    C．种植园农业
  D．混合农业

33、下图中，能正确反映我国城郊农业变化大趋势的是：
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34、 下列关于炼铝厂、制糖厂、电子装配厂和啤酒厂四种工业区位因素模式图，判断哪一组说法正确：

①原料地  ②燃料地  ③劳动力  ④消费市场

[image: image4.png]@
@
@_@c
@
s



 

A. a制糖厂 b炼铝厂     c电子装配厂 d啤酒厂

B. a啤酒厂 b电子装配厂 c制糖厂     d炼铝厂

C. a制糖厂 b电子装配厂 c炼铝厂     d啤酒厂

D. a啤酒厂 b炼铝厂     c制糖厂     d电子装配厂
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35、读下图“有关工厂与其造成的环境污染示意图”，下列各组排序正确的是：

A．①造纸厂  ②水泥厂  ③钢铁厂  ④飞机场

B．①造纸厂  ②钢铁厂  ③飞机场  ④水泥厂

C．①钢铁厂  ②水泥厂  ③造纸厂  ④飞机场

D．①水泥厂  ②造纸厂  ③飞机场  ④钢铁厂

下表中所示为每炼一吨钢所需原料的变化，据表回答36—37题。

	年份
	1800
	1900
	1985

	煤炭（吨）
	4
	2
	0.75

	铁矿石（吨）
	2
	1.8
	1.3


36、1800年左右，钢铁企业为提高经济效益，应靠近：  

A．原料地        B．燃料地        C．市场       D．交通枢纽

37、20世纪80年代以来，钢铁企业考虑经济效益出现：  

A．向煤产地布局的趋势         

B．向铁矿产地布局的趋势

C．向动力基地布局的趋势       

D．向市场和交通发达地区布局的趋势

38、鞍钢和宝钢区位选择的不同说明了：

A．环境对工业区位的影响不大    

B．原料地对工业区位的影响在逐渐加强

C．市场对工业区位的影响在逐渐加强        

D．工业对劳动力数量的需求在逐渐增加

2015年党十八届五中全会明确提出“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”后，全面二孩政策成为社会关注焦点。据此回答39-40题。

39、 “全面二孩”出台后，将直接影响人口的：

A. 出生率        B. 死亡率        C. 迁入率        D. 迁出率

40、 “全面二孩”实施后，可缓解的问题有：

①劳动力不足 ②老龄化严重 ③城市环境问题 ④男女比例失衡

A. ①②③         B. ②③④         C.①②④         D.①③④

二、非选择题（3小题，共40分。请将答案写在答题纸上。）

41、甘肃兰州某中学地理研究性学习小组的同学对我国“民工潮”现象非常感兴趣。下面是他们搜集的相关资料,据此完成下列各题。（10分）

材料一 随着改革开放的进行,我国出现了世界特有的“农民工”现象,他们是社会经济健康发展的重要力量。“农民工”像候鸟一样南飞北迁,形成“候鸟”经济现象,这给我国自然和社会环境带来重大影响。
材料二 下图为我国省际人口流动规模统计图(港澳台资料暂缺)。
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(1)“候鸟”经济会产生哪些不利影响?我国省际流动人口大于500万的省区空间分布有什么特点?（4分）
(2)新疆目前已成为我国西部最大的省际人口流入地区,流入新疆的农民工从事农业生产主要在几月?为什么?（4分）

(3)西藏是我国省际人口流动最少的省区,为什么?（2分）

42、阅读图文资料，回答问题。（13分）

材料一 2013年8月11日，石家庄市政府出台《关于加快推进“五大产业园区”和“四个新市镇”城镇化建设的意见(试行)》。《意见》明确，按照主城区标准，推进新市镇基础设施建设；鼓励城区优质公共服务资源向新市镇聚集；放宽城镇户籍限制，村民可自愿转城镇户口等。
材料二 下图为石家庄周边区域城市分布示意图。

[image: image7.jpg]— 2
© AT 100 770U d R

& K1 50 75 ~100 77 trsks
o A1 20 77 ~50 77 KR
RITTEA



 

(1)描述图中城市的分布特征并说明原因。（4分）
(2)简述促进石家庄城市等级提升的最主要因素，并说明理由。（5分）

 (3)石家庄加快城镇化建设，四县城大跨步对接石家庄主城区，其城镇化的快速发展可能产生哪些影响？（4分）

43、读亚洲季风水田农业分布示意图,完成下列各题。（17分）
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(1)图中水稻分布区所在的地区是:A        ，B        ，C         。（3分）  
(2)从气候上看,A、B、C三地均为        气候区,         资源丰富。从地形上看,A、B、C三地均分布在              和            地区。（4分） 

(3)本地区       稠密,        资源丰富,种植水稻的         悠久，经验丰富，为发展季风水田农业提供了有利条件。（3分） 

(4)亚洲水稻种植地区在发展农业生产中主要存在哪些问题?其解决措施是什么?（7分）

高一地理答案
单项选择题：（本大题共40小题,每小题1.5分，共60分。请将答案涂在答题纸上。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	D
	C
	D
	C
	B
	C
	B
	D
	B
	C
	A
	C
	C
	B
	A
	A
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	B
	A
	D
	C
	D
	A
	C
	B
	B
	A
	D
	B
	A
	A
	B
	D
	C
	A
	C


二、非选择题（3小题，共40分。请将答案写在答题纸上。）
41题答案(10分):

(1)不利影响:给交通带来巨大压力;造成社会环境不稳定;留守儿童和赡养老人问题严重。分布特点:集中分布在东部沿海地区。(4分)

(2)时间:8—10月。原因:新疆是我国重要的棉花生产基地,棉花采摘需要大量劳动力,采摘时间集中在8—10月。(4分)

 (3)西藏生态环境脆弱,不能吸引大量人口迁入;西藏人口数量少,也不会有大量人口迁出。(2分)

42题答案(13分):

(1)分布特征：多沿交通线路分布；多分布于河谷、平原地带。 原因：地势平坦，有利于基础设施建设；交通便利，便于对外交流和联系。(4分)

(2)铁路运输。 石家庄处于石太线、石德线、京广线等铁路线交会处，成为山西、河北等地物资转运的枢纽；铁路运输带动了工商贸易的发展，促进石家庄成为华北地区的工业重镇；便利的交通能为更远的居民提供服务，促使城市服务范围扩大，城市等级提高。(5分)

(3)有利影响：加快石家庄市县城城区规模的扩大和城市等级的提高，利于完善基础设施，提高城市管理水平，促进县城建设。不利影响：过快的城镇化可能带来城市环境质量下降、环境污染以及交通拥堵、住房紧张、就业困难、社会治安混乱等问题。(4分)

43题答案(17)分:

 (1)东亚 东南亚 南亚(3分)

(2)季风 水热 河流中下游平原 河口三角洲(4分)

(3)人口 劳动力 历史(3分)

(4)问题:旱涝灾害频繁;科技水平低;机械化水平低;商品率低。措施:加强水利工程建设;加大科技投入;提高机械化水平。(7分)

版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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